RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

( RPP )

SMP


:  SMP NEGERI TEMANGGUNG
Mata Pelajaran
: Ilmu Pengetahuan Sosial

Kelas 
/ semester
: VIII / 1

Standar Kompetensi    : 4. 
Memahami kegiatan pelaku ekonomi di masyarakat                                          

Kompetensi Dasar
:  4.2  
 Mendistribusikan pelaku ekonomi : rumah tangga, masyarakat, perusahaan, koperasi, dan negara .                                      

Indikator
:  4.2.1
Menggolongkan pelaku ekonomi utama dalam perekonomian Indonesia

4.2.2
Mengidentifikasi peranan dan tujuan keberadaan 3 sektor usha formal (BUMN, BUMS, dan Koperasi)

4.2.3
Mengidentifikasi pokok-pokok perkoperasian di Indonesia (pengertian, landasan, azas, sejarah, keanggotannnya, sumber modal, prinsip-prinsip)


4.2.4
Mengidentifikasi tentang cara pendirian, tujuan, peranan, ciri-ciri, manfaat, RAT, cara pembagian SHU, pembubaran dan jenis-jenis usaha koperasi


4.2.5
Mampu menampilkan simulasi dalam tata cara pendirian koperasi.

Alokasi Waktu
:  6 x 40 menit ( 3 x  pertemuan )

A. Tujuan Pembelajaran

Setelah selesai melakukan kegiatan pembelajaran, diharapkan siswa dapat :

1. Menggolongkan pelaku- pelaku ekonomi
2. Membedakan peranan dan tujuan tiga sektor usaha formal
3. Mengidentifikasi perkoperasian Indonesia
4. Mengidentifikasi tentang usaha koperasi
5. Mesimulasikan tata cara berdirinya koperasi.
B Materi  Pembelajaran

1. Pelaku ekonomi

2. Peranan dan tujuan tiga sektor usaha formal
3. Pokok-pokok koperasi Indonesia

4. Pendirian Usaha Koperasi

5. Tata cara mendirikan Koperasi

C Metode Pembelajaran

1. Ceramah bervariasi
2. Diskusi

3. Inquiry

4. Tanya jawab

5. Observasi / pengamatan

6. Simulasi

D Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran

1. Pertemuan 1

a. Pendahuluan :

· Apersepsi :

a)  Pelaku ekonomi di masyarakat biasa diketahui adanya RTK, RTP, Koperasi dan RTN.

b) Tulislah tiga sektor ekonomi di Indoensia

· Motivasi : 

a) Dengan mengajukan pertanyaan : Siapa saja pelaku ekonomi itu ?

b) Siswa diminta membaca referensi dari buku paket yang relevan

b. Kegiatan Inti : 

· Siswa dibagi dalam 6 kelompok 

· Guru memandu siswa untuk melaksanakan diskusi semua kelompok dipersilahkan untuk mengatur tempat duduknya masing-masing, serta pembagian tugas menulis hasil diskusi dan berdiskusi

· Masing-masing kelompok mendiskusikan tentang :

a) Kelompok 1 : RTK 

b) Kelompok 2 : RTP 

c) Kelompok 3 : RTN

d) Kelompok 4 : Koperasi (termasuk peranan dan tujuannya)

e) Kelompok 5 : BUMN  (termasuk peranan dan tujuannya)
f) Kelompok 6 : BUMS (termasuk peranan dan tujuannya)

· Setiap kelompok mencatat hasil diskusi

· Setiap kelompok mempresentasikan hasil diskusi di depan kelas

· Tanya jawab tentang hasil diskusi

· Melakukan penilaian dari hasil pengamatan pelaksanaan diskusi dan presentasi

c. Penutup :

· Membuat kesimpulan bersama hasil diskusi

· Melakukan tes/pertanyaan yang berhubungan dengan materi di atas.

2. Pertemuan 2

a. Pendahuluan

· Apersepsi :

a) Jelaskan pengertian landasan dan azas kopeasi serta prinsip koperasi

b) Tuliskan cara pembagian SHU dalam RAT

· Motivasi :

a) Siswa diminta membaca referensi buku paket yang relevan dan UU Koperasi No. 25 Th 1992

b. Kegiatan Inti :

· Guru memadu siswa untuk membaca referensi ,buku paket, dan UU Koperasi No 25 th 1992

· Mengidentifikasi pokok-pokok Perkoperasian di Indonesia

· Menjelaskan tentang keanggotaan koperasi

· Menjelaskan sumber modal koperasi

· Menjelaskan prinsip koperasi

· Tanya jawab tentang Pokok-pokok perkoperasian di Indonesia

· Menjelaskan cara pendirian koperasi

· Menjelaskan tujuan dan manfaat koperasi bagi anggota

· Tanya jawab tentang Tata cara Pendirian, Tujuan, Ciri-ciri, dan Manfaat Koperasi bagi anggota

c. Penutup :

· Penilaian

· Tanya jawab tentang materi di atas

3. Pertemuan 3 :

a. Pendahuluan :

· Apersepsi :

a) Tuliskan cara pembagian SHU dalam RAT

b) Semua anggota masyarakat sangat memerlukan koperasi

· Motivasi :

a) Siswa diminta membaca referensi buku paket yang relevan dan UU Koperasi No. 25 Th 1992

b) Mengajukan pertanyaan : Siapa yang ingin menjadi anggota Koperasi ? 

        Sedikitnya 20 orang baru bisa mendirikan Koperasi   Primer

b. Kegiatan Inti :

· Tanya jawab tentang RAT

· Menjelaskan cara menghitung pembagian SHU dalam Koperasi

· Menjelaskan tentang kapan koperasi dinyatakan bubar

· Mengidentifikasi jenis-jenis usaha koperasi

· Tanya jawab tentang tata cara perhitungan SHU

· Guru memandu siswa untuk melaksanakan simulasi dan semua kelompok dipersilahkan untuk mengatur tempat duduk, pembagian tugas pelaksanaan simulasi.

· Guru mempersilahkan siswa menyiapkan bahan simulasi

· Masing-masing kelompok mempresentasikan simulasi dengan berdialog

· Kelompok lain menanggapi presentasi kelompok yang selesai melakukan simulasi

· Aspek yang diperlukan dalam simulasi adalah :

a) Kemampuan berorganisasi

b) Kemampuan membentuk kelompok dalam satu unit produksi

c) Menyusun struktur organisasi koperasi

c. Penutup :

· Penilaian

· Membuat kesimpulan bersama dari hasil simulasi

· melakukan tes/pertanyaan yang berhubungan dengan materi di atas.

E Sumber dan media Pembelajaran

1. Buku IPS Ekonomi kelas VIII yang relevan

2. UU Koperasi No 25 Tahun 1992

3. Guru

4. Rubrik Simulasi

F Penilaian

1. Teknik Penilaian :

a. Tes tertulis

b. Tes lisan

c. Tes unjuk kerja

d. Demonstrasi/simulasi

2. Bentuk Instrumen

a. Daftar pertanyaan

b. Tes isian singkat

c. Tes uraian

d. Simulasi rubrik

RUBRIK SIMULASI CARA PENDIRIAN KOPERASI

	No
	Nama Siswa
	Aspek yang dinilai
	Jml skor
	Nilai Akhir

	
	
	Kemampu-an berorga-nisasi
	Kmp.memben-tuk kelompok dlm 1 unit produksi
	Kmp.menyu-sun struktur org.Kop
	
	

	1.
	
	
	
	
	
	

	2..
	
	
	
	
	
	


3.    Soal-soal


Daftar pertanyaan (Terlampir)


Tes Isian Singkat (Terlampir)


Tes Uraian (Terlampir)

	Mengetahui

Kepala Sekolah
	              Temanggung, 
                 Guru Mata Pelajaran IPS

	                              Tri Wanggono, S.Pd

                              NIP. 131429260
	                         Heri Susanto, S,Pd.
                          NIP. 130773053


RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

( RPP )

SMP


:  SMP NEGERI 1 KEDU

Mata Pelajaran
: Ilmu Pengetahuan Sosial

Kelas 
/ semester
: VIII / 1

Standar Kompetensi    : 4.  
Memahami kegiatan pelaku ekonomi di masyarakat                                          

Kompetensi Dasar
:  4.3 
Mengidentifikasi bentuk pasar dalam kegiatan ekonomi masyarakat.                                      

Indikator

:  4.3.1
Menjelaskan pengertian, fungsi, dan peranan pasar bagi masyarakat.

4.3.2 Mengidentifikasi syarat-syarat terjadinya pasar

4.3.3 Mengklasifikasi macam-macam pasar beserta contohnya masing-masing

4.3.4 Mengidentifikasi ciri-ciri pasar kongkret

4.3.5 Mengidentifikasi ciri-ciri pasar abstrak

4.3.6 Mendemontrasikan kegiatan jual beli di suatu pasar

Alokasi Waktu
:  6 x 40 menit ( 3 x  pertemuan )

A Tujuan Pembelajaran

Setelah selesai melakukan kegiatan pembelajaran, diharapkan siswa dapat :

1. Mendeskripsikan pengertian, fungsi, dan peranan pasar bagi masyarakat.

2. Mengidentifikasi syarat-syarat terjadinya pasar

3. Mengklasifikasi macam-macam pasar beserta contohnya masing-masing

4. Mengidentifikasi ciri-ciri pasar kongkret beserta contohnya

5. Mengidentifikasi ciri-ciri pasar abstrak beserta contohnya

6. Mendemonstrasikan kegiatan jual beli di suatu pasar

B Materi Pembelajaran

1. Pengertian, fungsi, dan peranan pasar bagi masyarakat

2. Syarat-syarat terjadinya pasar

3. Macam-macam pasar dan contohnya

4. Perbedaan pasar kongkret dan pasar abstrak

5. Penelitian sederhana tentang pasar

C Metode Pembelajaran

1. Ceramah bervariasi
2. Diskusi

3. Tanya jawab

4. Pengamatan

5. Simulasi

D Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran

1. Pertemuan 1

a. Pendahuluan

· Apersepsi :

a) Di pasar tradisional biasa diketahui adanya produsen, konsumen, dan lain-lain

b) Di pasar tradisional bisa dijumpai penjual dan pembeli serta barang yang diperdagangkan

c) Contoh-contoh kegiatan yang dilakukan penjual dan pembeli di pasar

· Motivasi : Dengan mengajukan pertanyaan :

a) Apakah kalian pernah belanja di pasar ?

b) Apa dan siapa yang kamu jumpai di pasar ?

c) Barang apa saja yang diperjualbelikan di pasar ?

d) Berapa kali setiap minggunya ibu kamu belanja ke pasar, jelaskan alasannya !

b. Kegiatan inti

· Guru memandu siswa dalam membaca referensi buku paket

· Guru memandu siswa untuk melaksanakan diskusi, dan semua kelompok dipersilahkan untuk mengatur tempat duduknya masing-masing, serta pembagian tugas menulis hasil diskusi dan berdiskusi.

· Masing-masing kelompok mendiskusikan tentang :

a) Pengertian, fungsi, dan peranan pasar bagi masyarakat

b) Syarat-syarat terjadinya pasar

· Mempresentasikan hasil diskusi dari masing-masing kelompok

· Melakukan penilaian dari hasil pengamatan diskusi dan presentasi

· Penugasan tentang pengamatan pasar yang akan digunakan untuk simulasi
c. Penutup 

· Membuat kesimpulan bersama dari hasil diskusi

· Tanya jawab tentang materi di atas.

2. Pertemuan 2

a. Pendahuluan

· Apersepsi :

a) Jelaskan pengertian pasar !

b) Sebutkan manfaat pasar bagi masyarakat !

c) Jelaskan perbedaan pasar kongkret dengan pasar abstrak !

· Motivasi :

a) Apakah kamu pernah mengunjungi PRJ ?

b) Sebutkan nama-nama pasar yang kamu ketahui !

c) Apakah di Indonesia ada bursa efek ? Jelaskan !

d) Apakah kamu pernah berbelanja, tetapi tidak bertemu langsung dengan  penjualnya ?

b. Kegiatan Inti

· Guru memandu siswa untuk melakukan diskusi, dan semua kelompok dipersilahkan untuk mengatur untuk mengatur tempat duduknya masing-masing, serta pembagian tugas menulis hasil diskusi dan berdiskusi.

· Masing-masing kelompok mendiskusikan tentang : macam-macam pasar beserta contohnya, dan perbedaan pasar kongkret dengan pasar abstrak beserta contohnya

· Mempresentasikan hasil diskusi masing-masing kelompok

· Melakukan penilaian dari hasil pengamatan pelaksanaan diskusi dan presentasi

c. Penutup

· Membuat kesimpulan bersama dari hasil diskusi

· Melakukan tes/pertanyaan yang berhubungan dengan materi di atas

3. Pertemuan 3

a. Pendahuluan

· Apersepsi :

a) Semua anggota masyarakat sangat memerlukan keberadaan pasar

b) Dengan melakukan jual beli, pasar dapat meningkatkan taraf hidup/kesejahteraan masyarakat

c) Pengamatan dapat memotivasi siswa untuk belajar langsung dari sumbernya

d) Hasil pengamatan dapat menambah keyakinan tentang kebenaran ilmu yang dipelajari

· Motivasi

a) Benarkah semua pedagang di pasar selalu memperoleh keuntungan ?

b) Apa saja yang dilakukan pedagang dan pembeli di pasar ?

b. Kegiatan Inti 

· Guru memandu siswa untuk melaksanakan simulasi, dan semua kelompok dipersilahkan untuk mengatur tempat duduknya masing-masing, serta pembagian tugas menulis hasil simulasi dan bersimulasi

· Guru mempersilahkan siswa menyiapkan bahan simulasi

· Masing-masing kelompok mempresentasikan simulasi dengan berdialog

· Kelompok lain menanggapi presentasi kelompok yang selesai melakukan simulasi

· Aspek yang diperlukan/ dinilai dalam simulasi ini :

a) Kemampuan menawarkan barang dagangannya

b) Kemampuan menunjukkan/meyakinkan keunggulan produk yang dijual

c) Kemampuan menarik perhatian pembeli

d) Kemampuan pembeli menilai barang yang akan dibeli

e) Kemampuan pembeli menawar barang yang akan dibeli

f) Kemampuan penjual meyakinkan bahwa harga barang yang dijualnya murah

· Penutup

a) Membuat kesimpulan bersama hasil simulasi

E Sumber dan Media pembelajaran

1. Buku IPS Ekonomi kls VIII, Pengarang Nachrowi D Nachrowi, Penerbit Cempaka Putih

2. Rubrik simulasi dan observasi

3. Buku Ekonomi yang relevan

4. Guru

5. Pasar, swalayan, toko,koperasi sekolah

F Penilaian

1. Teknik Penilaian :

a. Tes tulis

b. Penugasan

c. Demonstrasi/simulasi

2. Bentuk instrumen

a. Daftar pertanyaan

b. Tes uraian

c. Tugas rumah

d. Simulasi rubrik

A. Rubrik penilaian Pertemuan 1

RUBRIK PENILAIAN PROSES DISKUSI
	No
	Nama siswa
	Aspek yang dinilai/ Rentang Nilai
	Jumlah skor
	Nilai Akhir

	
	
	Inisiatif
	Kerjasama
	Kekompakan
	Presentasi
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	dst
	
	
	
	
	
	
	


Keterangan: Norma Penilaian

Rentang skor :

 5    :  Sangat baik,
 4    :  Baik,    
 3    :  Cukup,  
 2     : Kurang

 1     : Sangat kurang
                           Nilai Akhir
: Jumlah Skor

                                                                            X 100

                                                   Skor maksimum

B. Rubrik penilaian Pertemuan 2

RUBRIK PENILAIAN PROSES DISKUSI
	No
	Nama siswa
	Aspek yang dinilai/ Rentang Nilai
	Jumlah skor
	Nilai Akhir

	
	
	Inisiatif
	Kerjasama
	Kekompakan
	Presentasi
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	dst
	
	
	
	
	
	
	


Keterangan: Norma Penilaian

Rentang skor :

 5    :  Sangat baik,
 4    :  Baik,    
 3    :  Cukup,  
 2     : Kurang

 1     : Sangat kurang
                           Nilai Akhir
: Jumlah Skor

                                                                            X 100

                                                   Skor maksimum

C. Rubrik penilaian Pertemuan 3

RUBRIK SIMULASI JUAL BELI BARANG DAN JASA

	No
	Nama Siswa
	Aspek yang dinilai/Rentang Nilai
	Jumlah skor
	Nilai Akhir



	
	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	
	

	
	
	1-5
	1-5
	1-5
	1-5
	1-5
	1-5
	30
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Daftar aspek simulasi yang dinilai :                                   

I. Kemampuan menawarkan barang dagangannya

II. Kemampuan menunjukkan/meyakinkan keunggulan produk yang dijual

III. Kemampuan menarik perhatian pembeli

IV. Kemampuan pembeli menilai barang yang akan dibeli

V. Kemampuan pembeli menawar barang yang akan dibeli

VI. Kemampuan penjual meyakinkan bahwa harga barang yang dijualnya murah

Norma Penilaian :  Jumlah Skor



       ---------------   X  100



       Skor maksimal

3. Soal-soal

a. Tes uraian 
1. Jelaskan perbedaan antara pasar kongkrit dan pasar abstrak
2. Berikan masing-masing 2 contoh pasar riil dan pasar abstrak
3. Apakah yang dimaksud dengan pasar persaingan sempurna

4. Sebutkan perbedaan antara pasar monopoli dan monopsoni

5. Jelaskan kegunaan pasar kongkrit bagi kehidupan masyarakat

Skor Penilaian

No. 1. menjawab benar 2 nilainya 4



Menjawab benar 1 nilainya 2

No. 2
Menjawab benar 4 nilainya 4




    3               3





    2
         2




                1               1

No. 3
Menjawab benar nilainya 4

No. 4
Menjawab benar 2 nilainya 4





    1               2

No. 5
Menjawab benar nilainya 4

Kunci jawaban:

No. 1. Pasar kongkrit adalah pasar yang terdapat  pembeli, penjual dan barang yang diperjual belikan. Sedangkan pasar abstrak adalah pasar yang memperjual beliakan barang yang secara fisik tidak terlihat nyata (hanya berupa contoh atau sampel )

No. 2.  Contoh pasar riil toko sepatu, pasar temanggung, contoh pasar abstrak pasar uang, bursa valuta asing

No. 3.   Pasar persaingan sempurna adalah pasar yang terdapat banyak pembeli dan penjual sehingga baik pembeli dan penjual tidak dapat mempengaruhi harga

No. 4.  Pasar monopoli hanya ada satu penjual dan pasar monopsoni hanya ada satu pembeli

No. 5.  Pasar yang digunakan sebagai tempat untuk membeli barang dan menjual barang           
	Mengetahui

Kepala Sekolah
	              Temanggung, 19 Mei  2007
                 Guru Mata Pelajaran IPS

	   Tri Wanggono, S.Pd
                          NIP.131267498

	                  Dra. Tri Marwanti

                  NIP. 132166439


RENCANA PELAKSANAAN  PEMBELAJARAN
SMP / MTs

: SMP Negeri 1 Ungaran Kabupaten Semarang
Mata Pelajaran
:  Ilmu Pengetahuan Sosial

Kelas / Semester
: VIII / I

Standar Kompetensi
: 3. Memahami penyimpangan sosial.

Kompetensi Dasar
:3.2. Mengidentifikasi berbagai upaya pencegahan penyim-

                                            pangan sosial dalam keluarga dan masyarakat.

Indikator

: 
· Mengidentifikasi faktor-faktor penyebab terjadinya penyimpangan sosial dalam keluarga dan masyarakat.
· Mengidentifikasi akibat penyimpangan sosial dalam keluarga dan masyarakat.
· Mengidentifikasi  upaya-upaya pencegahan penyimpangan sosial dalam keluarga dan masyarakat.
Alokasi 

: 6 jam pelajaran ( 3 x pertemuan )

A. Tujuan Pembelajaran 
:

Setelah selesai melakukan kegiatan pembelajaran siswa dapat :

1. Mengidentifikasi faktor-faktor penyebab terjadinya penyimpangan sosial di dalam keluarga.

2. Mengidentifikasi faktor-faktor penyebab terjadinya penyimpangan sosial di masyarakat.

3. Mengidentifikasi akibat penyimpangan sosial di dalam keluarga. 
4. Mengidentifikasi akibat penyimpangan sosial di masyarakat.
5. Mengidentifikasi upaya-upaya pencegahan penyimpangan sosial yang dilakukan oleh keluarganya.

6. Mengidentifikasi upaya-upaya pencegahan penyimpangan sosial yang terjadi di masyarakat.

B. Materi Pembelajaran
:

1. Faktor-faktor penyebab  penyimpangan sosial dalam keluarga dan masyarakat.

2. Akibat penyimpangan sosial yang terjadi di dalam keluarga dan masyarakat.

3. Upaya-upaya pencegahan penyimpangan sosial dalam keluarga dan masyarakat.
C. Metode Pengajaran
:

1. Ceramah bervariasi 

2. Diskusi

3. Inquiry

4. Tanya Jawab

5. Diskusi

D. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran
:

1. 
Pertemuan I
  


Materi
: Faktor-faktor penyebab  penyimpangan sosial dalam keluarga dan 

                    masyarakat.



a. Pendahuluan
:

· Apersepsi  : Merevew materi sebelumnya tentang penyakit sosial 

                          sebagai akibat dari penyimpangan sosial.
· Motivasi    : Memeriksa PR siswa (tentang penyakit sosial yang ada di 
                          keluarga/lingkunganya ) dan menyampaikan   bahwa hasil 

                          pekerjaan rumah tersebut akan dijadikan salah satu sumber 

                          belajar pada KBM hari ini

b. Kegiatan Inti.

1. Siswa mengkaji kembali PR yang sudah dikerjakan dan dapat menambahkan dari hasil PR teman yang lain.

2. Tanya jawab tentang faktor-faktor penyebab  penyimpangan sosial dalam keluarga. 

3. Mengidentifikasi faktor-faktor penyebab  penyimpangan sosial dalam keluarga bedasarkan PR-nya.

4. Tanya jawab tentang faktor-faktor penyebab  penyimpangan sosial dalam masyarakat

5. Mengidentifikasi faktor-faktor penyebab  penyimpangan sosial dalam masyarakat bedasarkan PR-nya.

c. Penutup

1. Penilaian.

2. Refleksi  : siswa membuat kesimpulan tentang faktor-faktor penyebab   
                                         terjadinya    penyimpangan   sosial    dalam   keluarga   dan 

                                         masyarakat.
2. 
Pertemuan II  


Materi
: Akibat  penyimpangan  sosial  yang  terjadi  di  dalam  keluarga dan  

              masyarakat.


a. Pendahuluan
:

· Apersepsi  : Dialog tentang faktor-faktor penyebab  penyimpangan sosial 




         dalam keluarga dan  masyarakat.

· Motivasi    : Menyampaikan bahwa penyimpangan sosial  dalam keluarga 

                           dan  masyarakat akan memberikan akibat bagi keluarga  dan



         masyarakat sendiri, untuk perlu diditeksi   akibat-akibat   itu



         agar dapat mengantisipasi.

b. Kegiatan Inti.

1. Siswa berbagi menjadi 5 kelompok (@ 5 orang), guru memandu siswa untuk melaksanakan diskusi, semua kelompok dipersilahkan mengatur tempat duduk, mempersiapkan bahan diskusi, pembagian tugas mencatat hasil diskusi, dan berdiskusi.

2. Masing-masing kelompok berdiskusi untuk mengidentifikasi:

· Akibat dari penyimpangan sosial yang terjadi di dalam keluarga .

· Akibat dari penyimpangan sosial yang terjadi di masyarakat

3. Mempresentasikan hasil diskusi masing-masing kelompok.

4. Tanya jawab tentang perbedaan hasil diskusi.

c. Penutup

1. Penilaian

2. Refleksi  : Membuat kesimpulan tentang tentang faktor-faktor penyebab       

                       penyimpangan sosial di dalam keluarga dan masyarakat.

3. 
Pertemuan III 


Materi
: Upaya-upaya pencegahan  penyimpangan  sosial  yang  terjadi  di  dalam  


  keluarga dan  masyarakat

        a. Pendahuluan
:

· Apersepsi  : Dialog tentang   akibat-akibat    dari        penyimpangan sosial  

                           dalam keluarga dan  masyarakat.

· Motivasi    : Menyampaikan    bahwa     penyimpangan      sosial       dapat 

                          merugikan keluaga  dan masyarakat itu sendiri, setiap anggota 

                          keluarga  /  anggota   masyarakat   perlu berupaya keras untuk  

                          melakukan    pencegahan   penyimpangan sosial tersebut.

b. Kegiatan Inti :

1. Siswa  berbagi    menjadi 5 kelompok  (@ 5 orang), guru   memandu   siswa   

    untuk      melaksanakan diskusi,     semua kelompok dipersilahkan mengatur 

    tempat    duduk,    mempersiapkan     bahan   diskusi,  pembagian    tugas  

    mencatat hasil diskusi, dan berdiskusi.

2. Masing-masing kelompok berdiskusi untuk mengidentifikasi:

· Upaya-upaya pencegahan  penyimpangan sosial yang terjadi di dalam keluarga .

· Upaya-upaya pencegahan  ri penyimpangan sosial yang terjadi di masyarakat

3. Mempresentasikan hasil diskusi masing-masing kelompok.

4. Tanya jawab tentang perbedaan hasil diskusi.

c. Penutup

1. Penilaian

2. Refleksi  : Membuat kesimpulan tentang tentang faktor-faktor penyebab  

    penyimpangan sosial di dalam keluarga dan masyarakat.

E. Sumber dan Media Pembelajaran.

1. Buku IPS terpadu, penerbit Tiga Serangkai

2. Guru

3. LCD

4. CD

5. Masyarakat di sekolah, keluarga dan masyarakat sekitar.

F.  Penilaian Hasil Belajar

1. Tehnik

1. Tes lesan

2. Tes tertulis

3. Tes unjuk kerja

4. Penugasan

5. Demonstrasi/Simulasi

6. Observasi

2. Bentuk Instrumen

6. Daftar pertanyaan

7. Tes lisan singkat

8. Tes pilihan ganda

9. Tes uraian

10. Pekerjaan rumah

11. Simulasi ( rubrik)

12. Lembar observasi ( rubrik)

	Mengetahui

Kepala Sekolah

Drs. Agus Wisnugroho, MM

NIP : 131786586
	                                                                  Semarang,     Mei 2007
Guru Mata Pelajaran

Sarbun Hadi S, S.Pd.

NIP. 132158203


RENCANA PELAKSANAAN  PEMBELAJARAN
SMP / MTs

: SMP Negeri 1 Ungaran Kabupaten Semarang
Mata Pelajaran
:  Ilmu Pengetahuan Sosial

Kelas / Semester
: VIII / II

Standar Kompetensi
: 6. Memahami pranata dan penyimpangan sosial.

Kompetensi Dasar
:6.3. Mendeskrisikan pengendalian penyimpangan sosial

Indikator

: 
· Mendeskripsikan pengertian pengendalian sosial
· Mengidentifikasi jenis-jenis pengendalian sosial
· Menguraikan lembaga-lembaga pengendalian sosial
Alokasi 

: 4 jam pelajaran ( 2 x pertemuan )

A. Tujuan Pembelajaran 
:

Setelah selesai melakukan kegiatan pembelajaran siswa dapat : 

1. Mendeskripsikan pengertian pengendalian sosial.

2. Mengidentifikasi pengendalian sosial secara preventif.

3. Mengidentifikasi pengendalian sosial secara represif.

4. Mengidentifikasi pengendalian sosial secara persuasif.

5. Mengidentifikasi pengendalian sosial secara koersif.
6. Mengidentifikasi lembaga-lembaga pengendalian sosial.
7. Mendeskripsikan peran masing-maing lembaga-lembaga pengendalian sosial.
B. Materi Pembelajaran
:

      1. Pengertian pengendalian sosial.

      2. Jenis-jenis pengendalian sosial.

3. Lembaga-lembaga pengendalian sosial.
 C. Metode Pengajaran
:

      1.   Ceramah bervariasi 

2.   Tanya Jawab.

3. Diskusi dengan model “Decision Making”

4. Inquiry

D. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran
:

1. 
Pertemuan I
  


Materi
:    

· Pengertian pengendalian sosial.

· Jenis-jenis pengendalian sosial.

a. Pendahuluan
:

· Apersepsi  : Merevew materi sebelumnya yaitu pranata-pranata sosial 

                          yang berlaku dalam keluarga siswa.
· Motivasi    : - Menanyakan kepada siswa bolehkah pranata sosial di 

                            langgar.

                          - Adakah dalam anggota keluarganya/masyarakat yang 

                            melanggar pranata sosial.


              - Perlunya pengendalian sosial.

b. Kegiatan Inti.

1. Tanya jawab tentang pengendalian sosial.

2. Dengan model  “Decision Making” :

· Kelas di bagi menjadi 8 kelompok .

· Setiap kelompok mendapat teks berisi ilustrasi pengendalian sosial:

· Kelompok 1 dan  5 teks pengendalian sosial preventif

· Kelompok 2 dan  6 teks pengendalian sosial represif

· Kelompok 3 dan  7 teks pengendalian sosial persuasive.

· Kelompok 4 dan  8 teks pengendalian sosial koersif.

· Setiap kelompok berdiskusi untuk memilih teks sesuai dengan tugasnya, serta memberikan alasan/dasar pilihannya tersebuai

3. Mempresentasikan hasil diskusi/pengambilan keputusan masing-masing 

 
kelompok.

4. Melakukan penilaian hasil pengamatan pelaksanaan diskusi dan presentasi.

c. Penutup

1.  Membuat kesimpulan bersama-sama tentang pengendalian sosial 


      2. Membimbing siswa untuk melakukan refleksi kegiatan belajar mengajar 

                      dengan model “Decision Making” .
2. 
Pertemuan II  



Materi
: Lembaga-lembaga pengendalian sosial.

a. Pendahuluan
: 
· Apersepsi  : Revew materi sebelumnya dengan bertanya jawab tentang                                        

                          pengendalian sosial secara preventif,  represif,  persuasive, 

                                            dan koersif.

· Motivasi    : Menanyakan kepada siswa apakah pernah meliahat Polisi 

                          sedang     melaksanakan    tugas,      proses     persidangan 

                          pengadilan, atau mengikuti ceramah dari tokoh agama.

b. Kegiatan Inti.:

1. Mengarahkan siswa untuk membaca buku sumber yang berkaitan dengan lembaga-lembaga pengendalian sosial.

2. Tanya jawab tentang lembaga-lembaga pengendalian sosial.

3. Diskusi peran lembaga-lembaga pengendalian sosial:

· Kepolisian

· Pengadilan

· Tokoh adat/masyarakat

· Tokoh agama

c. Penutup

1. Penilaian

2. Membimbing siswa untuk membuat kesimpulan tentang lembaga-lembaga pengendalian sosial.

E. Sumber dan Media Pembelajaran.

1.  Buku IPS Karangan Kateno, dkk. terbitan Grahadi hal  264-274.
2.  Teks berisi  ilustrasi :

· Pengendalian pengendalian sosial preventif.

· Pengendalian pengendalian sosial represif.

· Pengendalian pengendalian sosial persuaisf.

· Pengendalian pengendalian sosial koersif.

3.  Lembar penilaian identifikasi.

F.  Penilaian Hasil Belajar

1. Tehnik :

· Tes tertulis

· Tes unjuk kerja

     2. Bentuk Instrumen :

· Tes uraian

· Tes identifikasi

3.  Soal instrumen :


Tes Uraian :

a. Jelaskan pengertian pengendalian sosial !

b. – Sebutkan lembaga-lembaga pengendalian sosial yang ada dalam masyarakat !

      - Jelaskan peran masing-masing peran lembaga-lembaga pengendalian sosial 

        tersebut !

       Tes Identifikasi :

       - Terlampir 

	Mengetahui

Kepala Sekolah

Drs. Agus Wisnugroho, MM

NIP : 131786586
	                                                                  Semarang,     Mei 2007
Guru Mata Pelajaran

Sarbun Hadi S, S.Pd.

NIP. 132158203


LAMPIRAN – LAMPIRAN

TEKS  1

(Untuk kelopok 1 dan 5)

	Ilustrasi 1
Scuter Fans Club (SFC) Keluarahan Genuk ber kerja sama dengan Polsekta Ungaran mengada kan penyuluhan “Tertip Berlalu Lintas” kepada

para remaja di kelurahan itu. Pada saat itu juga berhasil dibentuk forum remaja sadar berlalu – lintas.
	Ilustrasi 2
Pada operasi rutin di depan kantor Polsek bebe-

rapa pengendara motor yang tidak mengenakan helm atau STNK, dan SIM. Para pengendara tersebut langsung di sidang di tempat dan dikenai sangsi atau denda sesuai ketentuan. Tidak adaampun lagi bagi mereka.


1. Berdasarkan ilustrasi di atas, tentukan manakah yang merupakan bentuk pengendalian    

    sosial secara preventif !

2. Tunjukkan bukti-bukti pilihan anda tersebut merupakan pengendalian  sosial secara 

    preventif !

3. Teks yang tidak anda pilih merupakan pengendalian sosial jenis apa?

4. Apa buktinya?

…………………………………..potong di sini……………………………………………….
TEKS  2
(Untuk kelopok 2 dan 6)

	Ilustrasi 1
Darmadi , siswa kls 8 D,  berdasarkan catatan telah melakukan pelanggaran cukup berat sehingga sekolah memberi sangsi tidak boleh mengikuti pelajaran selama 5 hari. Ia harus mengerjakan tugas tersetruktur di perpustakaan dan harus melaporkan hasilnya kepada guru mata pelajaran , BKP, dan wali kelas.
	Ilustrasi 2
“Penetapan sistem skor pelanggaran bukan merupakan hukuman kepada siswa, tetapi merupakan upaya kita bersama untuk menciptakan ketertiban di sekolah kita” kata Pak Jarwadi, Pembina Osis, ketika mengadakan sosialisasi dengan Pengurus Osis dan perwakilan kelas. 


1. Berdasarkan ilustrasi di atas, tentukan manakah yang merupakan bentuk pengendalian    

    sosial secara represif !

2. Tunjukkan bukti-bukti pilihan anda tersebut merupakan pengendalian  sosial secara 

    represif!

3. Teks yang tidak anda pilih merupakan pengendalian sosial jenis apa?

4. Apa buktinya?

TEKS  3
(Untuk kelopok 3 dan 7)

	Ilustrasi 1
Andi datang ke seklah terlambat 15 menit. Ini disebabkan karena ia bangun kesiangan dan kesulitan transportasi. Mestinya ia tidak diperbolehkan mengikuti pelajaran jam pertama, tetapi oleh guru piket tidak diberi sangsi itu, ia hanya beri pengarahan/ pembainaan untuk dapat bangun lebih pagi.
	Ilustrasi 2
Karena sering terlambat Anto  diharuskan mengikuti pelajaran  dari luar kelas. Di samping itu ia harus menandatangani surat pernyataan untuk tidak terlambat lagi dan siap menerima sangsi yang lebih berat. Selama seminggu ke depan ia harus dating di sekolah 20 menit sebelum tanda bel pertama.


1. Berdasarkan ilustrasi di atas, tentukan manakah yang merupakan bentuk pengendalian    

    sosial secara persuasif !

2. Tunjukkan bukti-bukti pilihan anda tersebut merupakan pengendalian  sosial secara 

    persuasive!

3. Teks yang tidak anda pilih merupakan pengendalian sosial jenis apa?

4. Apa buktinya?

……………………………………………….potong di sini……………………………………..
TEKS  4
(Untuk kelopok 4 dan 8)

	Ilustrasi 1
Akhirnya warga dapat menangkap pencuri yang sangat mersesahkan.  Beberapa orang memukulinya secara beramai-ramai. “Biar tahun rasa” katanya. Setelah itu warga menggiringnya ke rumah Pak RW untuk selanjutnya diserahkan  ke kantor polisi.
	Ilustrasi 2
Karena sering terlambat Anto  diharuskan mengikuti pelajaran  dari luar kelas. Di samping itu ia harus menandatangani surat pernyataan untuk tidak terlambat lagi dan siap menerima sangsi yang lebih berat. Selama seminggu ke depan ia harus dating di sekolah 20 menit sebelum tanda bel pertama.


1. Berdasarkan ilustrasi di atas, tentukan manakah yang merupakan bentuk pengendalian    

    sosial secara koersif !

2. Tunjukkan bukti-bukti pilihan anda tersebut merupakan pengendalian  sosial secara 

    koersif !

3. Teks yang tidak anda pilih merupakan pengendalian sosial jenis apa?

4. Apa buktinya?

LEMBAR   TES   IDENTIFIKASI :

	NO
	NAMA SISWA
	ASPEK YANG DI NILAI
	SKOR
	NILAI

	
	
	1
	2
	3
	4
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	dst
	
	
	
	
	
	
	


Keterangan aspek yang dinilai :                                                skor

1. Ketepatan memilih teks/ilustrasi                                              20

2. Ketepatan identifikasi ciri-ciri bentuk/jenis                             30

    pengendalian sosial dari teks yang dipilih.

3. Ketepatan mengidentifikasi jenis pengendalian                       20

    sosial dari  ilustrasi/ teks yang tidak di pilih.

4. Ketepatan identifikasi ciri-ciri bentuk/jenis                             30                 

    pengendalian sosial dari teks yang tidak di

    pilih.                                                                                     ---------

         Jumlah skor  maksimal                                                       100

         Nilai 


=   Jumlah skor : 10
RENCANA PELAKSANAAN  PEMBELAJARAN

SMP / MTs

:  

Mata Pelajaran
:  Ilmu Pengetahuan Sosial

Kelas / Semester
:  VIII / I

Standar Kompetensi
: 1. Memahami permasalahan sosial berkaitan dengan pertumbuhan jumlah penduduk.                                        

Kompetensi Dasar
: 1.1. Mendeskripsikan kondisi fisik wilayah dan penduduk.

Indikator

:

· Menunjukkan letak geografis (posisi geografis, letak geografis Indonesia).

· Menganalisis hubungan posisi geografis dengan perubahan musim di Indonesia.

· Mengidentifikasi penyebab terjadinya perubahan musim dan menentukkan bulan berlangsungnya musim hujan dan musim kemarau di wilayah Indonesia.

· Menyajikan informasi persebaran flora dan fauna tipe Asia, tipe Australia serta kaitannya dengan pembagian wilayah Wallacea dan Weber.

· Mendeskripsikan persebaran jenis tanah pemanfaatannya di Indonesia.

Alokasi 

: 10 jam pelajaran ( 5 x pertemuan )
A. Tujuan Pembelajaran 
:

Setelah mempelajari materi siswa diharapkan mampu :

1. Menunjukkan letak geografis Indonesia.

2. Menganalisis hubungan posisi geografis dengan perubahan musim di Indonesia.

3. Mengidentifikasi penyebab terjadinya perubahan musim dan menentukkan bulan berlangsungnya musim hujan dan musim kemarau di wilayah Indonesia.

4. Menyajikan informasi persebaran flora dan fauna tipe Asia, tipe Australia serta kaitannya dengan pembagian wilayah Wallacea dan Weber.

5. Mendeskripsikan persebaran jenis tanah dan pemanfaatannya di Indonesia.

B. Materi Pembelajaran
:

1. Letak geografis Indonesia (posisi geografis, letak geografis).

2. Kaitan letak geografis dengan iklim dan waktu di Indonesia.

3. Musim Indonesia.

4. Persebaran flora dan fauna tipe Asia, tipe Australia serta kaitannya dengan pembagian wilayah Wallace dan Weber.

5. Persebaran jenis tanah di Indonesia, pemanfaatan berbagai jenis tanah di Indoensia.

C. Metode Pengajaran
:

1. Ceramah bervariasi 

2. Diskusi

3. Tanya Jawab

4. Observasi/Pengamatan

D. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran
:

1. 
Pertemuan I
 


Materi letak geografis Indonesia
a.
Pendahuluan

· Apersepsi : Mengapa letak negara Indonesia dikatakan strategis ?

· Motivasi   : 

· Siswa diminta untuk saling bertukar pikiran tentang arti penting letak suatu wilayah

b. Kegiatan inti

- Membagi siswa menjadi lima kelompok.

- Setiap kelompok diberi tugas untuk mengamati peta, atlas :

· Kelompok  1 
:  Mencari batas wilayah Indonesia berdasar derajat garis lintang dan garis bujur

· Kelompok 2 
:
Mencari batas darat dan laut wilayah Indonesia 

· Kelompok 3 
: 
Mencari konsep pengertian letak geografis
· Kelompok 4 
: 
Menjelaskan arti penting posisi geografis Indonesia di bidang ekonomi dan social budaya
· Kelompok 5
:
Menjelaskan arti penting posisi gegrafis Indonesia di bidang politik dan pertahanan keamanan 
- Setiap kelompok membuat laporan hasil pengamatan.

- Setiap kelompok mempresentasikan hasil pengamatannya.di depan kelas 

- Tanya jawab tentang hasil laporan kerja tiap-tiap kelompok

c.    Penutup

· Penilaian

· Refleksi :  Siswa menyimpulkan hasil diskusi

2. 
Pertemuan II


Materi 
: Kaitan letak geografis dengan iklim dan waktu di Indonesia.

a. Pendahuluan
:

1.   Memeriksa kehadiran siswa, kebersihan & kerapian kelas.

2. Motivasi, dengan mengajukan pertanyaan misalnya;

- Apakah tiap wilayah di Indonesia mempunyai waktu yang sama ?

3. Apersepsi 
;

- sebutkan letak geografis Indonesia !

- sebutkan letak astronomis Indonesia !

b. Kegiatan Inti.

Guru membagi kelas menjadi beberapa kelompok, dan setiap kelompok diminta untuk mengerjakan tugas sebagai berikut:

· Menjelaskan pengertian letak astronomis dan letak geografis

· Menjelaskan pengertian iklim

· Menyebutkan pembagian daerah waktu di Indonesia

· Menyebutkan faktor-faktor pembentuk iklim

· Menjelaskan kaitan letak geografis dengan iklim dan waktu di Indonesia
c. Penutup

1. Membuat kesimpulan hasil diskusi bersama-sama.

2. Melakukan tes/pertanyaan yang berhubungan dengan materi di atas.

3. 
Pertemuan III


Materi 
: Musim di Indonesia.

a. Pendahuluan
:

1.   Memeriksa kehadiran siswa, kebersihan & kerapian kelas.

2. Motivasi, dengan mengajukan pertanyaan misalnya;

- Di Indonesia ada berapa musim ?

3. Apersepsi : 

- Mengapa musim di setiap Negara berbeda-beda Indonesia 

b. Kegiatan Inti


1.
Siswa dibagi dalam beberapa kelompok untuk :

· Menjelaskan pengertian deklinasi matahari 

· Menjelaskan proses terjadinya perubahan arah angin muson yang melewati Indonesia tiap enam bulan sekali 

· Menyebutkan kurun waktu terjadinya musim kemarau dan hujan di Indonesia

· Menceritakan alur perjalanan arah angin muson

· Menjelaskan pengaruh angin muson bagi Indonesia

2.
Setiap kelompok mempresentasikan hasil jawaban di depan kelas 

3.
Tanya jawab tentang hasil laporan

c.    Penutup

· Penilaian

· Refleksi :  Siswa menyimpulkan hasil diskusi

· Memberikan tugas untuk membuat gambar angin muson

4. 
Pertemuan IV


Materi 
: Pesebaran flora dan fauna Indonesia dan kaitannya dengan pembagian 

                    wilayah  Wallacea dan Weber.

a. Pendahuluan
:

1.   Memeriksa kehadiran siswa, kebersihan & kerapian kelas.

2. Motivasi, dengan mengajukan pertanyaan misalnya;

- sebutkan jenis fauna yang hidup di Sumatra!

3. Apersepsi 
;

- sebutkan contoh fauna di Kalimantan!

b. Kegiatan Inti.

1. Informasi persebaran flora dan fauna di Indonesia 
2. Guru menanyakan faktor-faktor yang mempengaruhi persebaran flora dan fauna
3. Siswa membuat rangkuman tentang hasil tanya jawab dari penjelasan guru.

c. Penutup


1.   Penilaian

2. Refleksi, siswa menyebutkan jenis flora dan fauna di Indonesia.

5. 
Pertemuan V

Materi 
; Persebaran jenis-jenis tanah di Indonesia dan pemanfaatan berbagai jenis tanah di Indonesia..

a. Pendahuluan
:

1.   Memeriksa kehadiran siswa, kebersihan & kerapian kelas.

2. Motivasi, dengan mengajukan pertanyaan misalnya;

- sebutkan jenis tanah yang ada di sekitar sungai!

3. Apersepsi 
;

- sebutkan contoh jenis tanah di Indonesia
b. Kegiatan Inti.

1. Informasi jenis tanah di Indonesia.

2. Guru menanyakan jenis tanah di Indonesia serta pemanfaatan berbagai jenis tanah di Indonesia.

3. Siswa membuat rangkuman tentang jenis tanah dan pemanfaatan jenis tanah di Indonesia.

4. Guru menjelaskan tentang pemanfaatan jenis tanah di Indonesia

5. Memeberikan tugas untuk membuat daftar jenis-jenis tanah dan pemanfaatannya
c. Penutup

1. Penilaian.

2. Refleksi, Siswa dapat menyebutkan jenis tanah dan pemanfaatannya.

E. Sumber Belajar.

1. Buku IPS kelas VIII Tiga Serangkai.

Buku IPS Kelas VIII Erlangga

2. Guru

3. Gambar-gambar

4. Atlas

5. Peta

F. Penilaian Hasil Belajar

1. Tehnik

a. Tes tertulis

b. Penugasan

2. Bentuk Instrumen

a. Tes uraian

b. Pekerjaan rumah

G. Lampiran :

1. 
Tes Tertulis :

a.   Pertemuan 1 :

1. Berapa derajatkah letak wilayah Indonesia berdasar garis lintang dan garis bujur ?

2. Caril dan sebutkan batas darat dan laut wilayah Indonesia 

3. Apakah pengertian letak geografis?
4. jelaskan arti penting posisi geografis Indonesia di bidang ekonomi dan social budaya

5. jelaskan arti penting posisi gegrafis Indonesia di bidang politik dan pertahanan keamanan
Skor penilaian : 
- Tiap soal mempunyai skor 20 ( 20x 5 = 100)
2.    Lembar Pengamatan Diskusi

	No
	Nama Siswa
	Aspek Yang diamati
	Jumlah

	
	
	Inisiatif
	Keaktifan
	Kerjasama
	Presentasi
	Nilai

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


*) Nilai maksimal tiap aspek 25 ( 25 x 4 = 100 )

3. Lembar Penilaian Tugas :

	No
	Nama Siswa
	Aspek Yang dinilai
	Jumlah

	
	
	ketepatan 
	Kerapihan
	Esensi
	Nilai

	
	
	waktu
	Pekerjaan
	jawaban
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 



*) Norma Penilaian :


*) Norma Penilaian :



- Aspek Ketepatan Waktu skor maksimal
: 15



- Aspek Kerapihan pekerjaan


: 10



- Aspek Esensi Jawaban skor maksimal
: 75






Jumlah



: 100

Mengetahui





,...............................
Kepala Sekolah




Guru Mapel

